

SE HA PLANTEADO LA CRISIS TOTAL

señor Martínez Barrio acudió esta mañana al Palacio Nacional presentando la dimisión del Gobierno al Presidente de la República

Martínez Barrio aconseja la formación de un Gabinete a base de radicales y con la colaboración de personalidades de republicanismo inequívoco

del color y sabor de la jornada

Alba y Lerroux propugnan una solución de centro... Azaña considera el momento de suma gravedad y los socialistas piden la disolución del Parlamento

MARTINEZ BARRIOS PLANTEA LA CRISIS

Madrid. —A las diez de la mañana llegó el señor Martínez Barrio al Palacio, donde estuvo conversando con el presidente de la República durante media hora. A la salida le saludaron los periodistas como presidente del Consejo, contestando el jefe del Gobierno: "Lo soy dimisionario y añado que el Gobierno está en crisis. El jefe del Estado me ha condecorado sobre la solución de la crisis y yo le he entregado una carta conteniendo mi opinión. También dijo el señor Martínez Barrios que por encargo expreso del señor Alcalá Zamora, ha consultado personalmente a los señores Górriz, Cárdenas, Cárdenas del Río e Irando, que no asistirán a Palacio a carecer de grupo parlamentario. No se ha requerido al Sr. Pita, porque será consultada persona de su grupo, perteneciente a la antigua minoría de "Orga".

En lo social, aplicación imparcial de la legislación votada por las Constituyentes, reformando los preceptos contrarios al mejor trato y resolución de los conflictos obreros.

En lo político, apaciguamiento de las luchas de partido por disposiciones generosas, sin mengua de la Justicia de la propia República.

Paralelamente deberá realizar una acción encaminada a restablecer la cordialidad republicana y adoptar medidas que acaben con el espectáculo que ofrecen

ella a cuantos quieran infringirla.

Anunció el señor Martínez Barrios que llegarían enseguida a Palacio los señores Alba y Besteiro.

LA CONSULTA DE ALBA

Minutos después de abandonar el Palacio Nacional el jefe del Gobierno, llegaron los señores Alba y Besteiro, separadamente.

El presidente de la mesa interior de las Cortes salió del despacho del señor Alcalá Zamora a las once menos diez de la mañana, haciendo ante los periodistas las declaraciones siguientes: "No hay duda posible. No queda otro camino que seguir el resultado de las últimas elecciones y procede por tanto la formación de un Gobierno centro presidido por el señor Lerroux, aprovechando la ocasión, sino para integrarlo con las fuerzas de derecha, darle una orientación que permita incorporarse a la República a aquellos elementos que no la han reconocido, pero que se proponen hacerlo."

Como ayer anunció, EL DIARIO, esta mañana ha quedado planteada la crisis del Gobierno Martínez Barrios. Inmediatamente, el Jefe del Estado declaró abierto el período de consultas.

La tramitación de la crisis, como se esperaba, ha de ser breve. Las orientaciones son claras. El Jefe del Gobierno dimisionario, señor Martínez Barrios, ha aconsejado la formación de un Gabinete a base de elementos radicales, con la colaboración de personalidades de inequívoco republicanismo.

Por primera vez se ha dado el caso, desde el advenimiento de la República, de que hayan acudido al Palacio Nacional personalidades de la derecha, como los señores Martínez de Velasco, Gil Robles y un representante de los nacionalistas vascos.

Parece lógico que la solución de la crisis sea de acuerdo con la orientación marcada por el señor Martínez Barrios. Un Gobierno de base radical con la colaboración de republicanos prestigiosos, que encauce la situación política por los derroteros que la opinión ha señalado.

A la hora en que escribimos estas líneas continúan las consultas. No han faltado algunas de ellas en que personalidades izquierdistas han aconsejado soluciones pintorescas y que nadie naturalmente concibe.

Tal, por ejemplo, los que han propugnado la disolución del actual Parlamento.

DON ALEJANDRO LERROUX

El jefe del partido radical aconsejó la formación de un gobierno centro a base de radicales extendiendo en lo posible su radio político a derecha e izquierda para constituir una fuerza eficiente parlamentaria.

Añadió que creía había llamado el presidente de la República a consulta a diez o doce personalidades.

OPINION DE AZANA

A las once y media salió de Palacio el señor Azaña diciendo: "He venido con carácter de expresidente del Consejo. Por lo tanto mi opinión es puramente personal. Juzgo el momento de suma gravedad. No se podrá formar un gobierno completamente republicano ni hacer obra republicana y el que lo intente será derribado por dicha causa."

En este momento los fotógrafos intentaron impresionar va-

rias placas y el señor Azaña, dirigiéndose a los informadores gráficos, exclamó: "Si yo ya estoy desgastado!"

LA OPINION DE NEGRIN

En nombre de la minoría socialista acudió a Palacio el doctor Negrin, entregando a los periodistas una nota oficiosa en la que expone la situación de gravedad creada a la República por la disolución de las Constituyentes, la convocatoria a nuevas elecciones y las uniones integradas por republicanos y partidos hostiles al régimen, por lo cual estima el partido socialista que el asedio a la República podría salvarse usando el Presidente de la prerrogativa de disolver el actual Parlamento inmediatamente si se ha de impedir que se desnaturalice el sentido político del régimen e incluso el mismo régimen.

Intentar resolver parlamentariamente la crisis, desentendiéndose de los valores políticos en juego y entregándose la República a quienes no están conformes con ella, constituiría la esencial derogación de los preceptos constitucionales.

Estima conveniente la formación de un gobierno formado por republicanos sin contacto con los enemigos del régimen y con absoluta comprensión de los problemas planteados en el país.

Este Gobierno podría convocar nuevo Parlamento, depurando previamente los errores que la realidad ha puesto de manifiesto en la ley electoral.

En lo social debe dirigirse a dar eficacia a la legislación social.

APARATOS DE RADIO FADA, lo mejor de América Bazar "EL GALLO"

algunos grupos sociales en armas contra el Estado.

En lo económico ordenación de los productos agrícolas, comerciales e industriales con una orientación que permita afianzar los derechos legítimos del productor, necesitado de la tranquilidad interior y mercado exterior.

Todo con voluntad invariable, que los gobernantes deben encauzar en servicio de todos los españoles, colocándoles siempre dentro de la ley y trayendo a

El expresidente de las Cortes, don Julián Besteiro manifestó a los periodistas que había aconsejado al señor Alcalá Zamora tratarse de encargar de la formación del Gobierno a una personalidad republicana a ser posible independiente de los partidos políticos y sin concomitancias con las derechas.

En su defecto recomendó un Gobierno presidido por una personalidad perteneciente a algún partido republicano que reúna las condiciones expuestas.

NEGRIN Y CAMBO

Mientras don Alejandro Lerroux evacuaba su consulta con el jefe del Estado llegaron a Palacio los señores Negrin y Cambó.

Opinión de la "Izquierda"

El señor Arago, en representación de la "Izquierda", aconsejó que se agotasen todas las posibilidades para la formación de un gobierno republicano, encomendándose su presidencia a una personalidad de prestigio, ajena al Parlamento, con el compromiso de respetar las leyes laicas y el Estatuto de Cataluña.

En caso de que esto no sea posible, debe formarse un gobierno de concentración republicana, con el encargo de disolver estas Cortes.

OPINION DE CAMBO

El jefe de la "Lliga" propuso la formación de un gobierno que pueda obtener amplias asistencias en las Cortes, para resolver los problemas de orden económico y social.

OPINION DE CAMBO

El jefe de la "Lliga" propuso la formación de un gobierno que pueda obtener amplias asistencias en las Cortes, para resolver los problemas de orden económico y social.

OPINION DE CAMBO

El jefe de la "Lliga" propuso la formación de un gobierno que pueda obtener amplias asistencias en las Cortes, para resolver los problemas de orden económico y social.

PERFIL DEL DIA

LOS CATOLICOS Y LA REPUBLICA

Con este título, un diario de tan autorizada voz como "El Debate" publica un interesante artículo que, en los actuales momentos, tiene una innegable trascendencia, puesto que, de una manera categórica, viene a poner en claro una cuestión que desde hace tiempo es objeto de enojosas controversias, por aquellos hombres que situados en el campo católico, pretenden encontrar una guía de orientación con respecto a la tan debatida cuestión de régimen. Y el artículo que publica "El Debate", es concluyente.

Apoyándose estrictamente en las doctrinas emanadas del Papa y que han condensado en las normas y principios que el Episcopado español publicó a raíz del advenimiento de la República y que no han sido repetidas por León XIII en textos que no dejan lugar a duda, "El Debate" pone en claro, terminantemente, que los católicos no sólo no han de ser incompatibles con la República, sino que tienen la obligación de prestar apoyo al Poder constituido en todo aquello que redunde en el bien común.

De la profusión de párrafos que reproduce "El Debate", tomamos los más importantes documentos, nosotros sólo vamos a recoger lo que demuestra con insuperable claridad el aserto de que los católicos, que lo sean de verdad, tienen la obligación moral de acatar como tales, la República. Es el siguiente:

"Con aquella lealtad, pues, que corresponde a un cristiano, los católicos españoles ACATARAN el Poder civil EN LA FORMA que de hecho exista."

FUNERARIA VIUDA DE HONTIYUELO

Mayor Pral., 186.-Telf. núm. 94
PALENCIA

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Oculista Director, LUIS SARACIBAR de la Sociedad Francesa de Oftalmología, Mariano de Escobar, 4 (Casa Mantilla) Valladolid

LE INTERESA LEER
El Diario Palentino



LA SEÑORA

Doña Liboria Retuerto Fernández

VIUDA DE HONTIYUELO

FALLECIO AYER 15 DE DICIEMBRE DE 1933

a los 70 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

D. E. P.

Sus apenados hijos María del Pilar, Cecilia, Agustín, Natividad, Mariano y María de los Dolores; hijos políticos; nietos; hermana Sor Francisca (Religiosa de la Caridad); sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia,

Suplican a V. se sirva encomendar su alma a Dios, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán eternamente agradecidos.

Misa de funeral: El Lunes a las diez y a continuación la de familia.
Iglesia parroquial: San Miguel.
Casa mortuoria: Mayor pral., 192.

El Excmo. e Ilmo. señor Obispo de Palencia se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

La jornada parlamentaria de ayer

Continúa la discusión de las actas de Granada produciéndose acalorados incidentes entre derechas y socialistas

El señor Lamóneda, en nombre de la minoría socialista, impugnó el dictamen de la Comisión sobre las actas de Granada.

Las elecciones de Granada se han verificado con los mismos vicios que han caracterizado las elecciones en todas partes. Pero en Granada los hechos ocurridos significan una agravación de los males de que adolecen todas las elecciones.

El señor Lamóneda examina la conducta del gobernador señor Santa Cruz y da lectura de una carta de un Comité radical preguntando si se dispone de las Mesas electorales y se ofrecen delegados gubernativos y Guardia civil.

El presidente de la Cámara llama al orador al orden para recordarle que ha consumido con exceso el tiempo reglamentario. Termina pidiendo que se vaya a nuevas elecciones en Granada,

porque la mayoría de la representación parlamentaria pertenece a los socialistas, como tienen que reconocer hasta los propios candidatos radicales y derechistas.

El señor Sanz: Lo que ocurre es que los socialistas están avergonzados de su derrota y ante el hecho de que todo el mundo se alzase allí contra la tiranía socialista que se venía ejerciendo.

Niega todo valor a la carta leída por el señor Lamóneda, que no tiene otro alcance que el de que un militante celoso se dirige a sus correligionarios preguntándoles cuáles son sus necesidades.

No ha habido delegados gubernativos.

La señora Martínez Sierra: "Ha bastado la Guardia civil!"

El señor Sanz: Vamos a lo de la Guardia civil. La Guardia civil se ha portado como acostumbra a hacerlo este benemérito Instituto. Con absoluta imparcialidad.

A partir de este momento, los incidentes se suceden y resulta imposible reseñarlos.

El señor Prieto llama mamaracho al señor Pérez Madrigal, y éste le replica llamándole "ilustre ingeniero".

Durante largo rato ambos diputados se increpan sin variar el insulto. Y el señor Royo Villanova exclama: "Pero no se han terminado las Constituyentes!"

El señor De los Ríos (don Fernando), dice que no hubiera intervenido si no se hubiese dicho una serie de falsedades. Interpele a las derechas, para preguntarle si es cierto, como el señor Sanz ha dicho, que hicieran en Granada de-

claración de acatamiento al régimen. No lo hicieron, sin duda, cumpliendo deberes de conciencia. La afirmación, es, pues, falsa. No es más cierto la de que yo recibiera el auxilio de la Guardia civil. Ni he pedido su ayuda ni puedo pedirla.

El ministro de la Gobernación defiende la gestión ministerial. Dice que está satisfecho de su labor, que no es resultado como ciertos túneles, a ocho metros de bajo de su lugar.

El señor Prieto pide la palabra.

El Presidente suspende la sesión a las siete, para que la Comisión de Actas emita nuevos dictámenes.

A las nueve menos cinco minutos se reanuda la sesión.

El señor Prieto recoge la alusión del señor Rico Avelló, y dice que a él se le podrá censurar como político, pero no como técnico. Agrega que no se puede hacer eco desde el banco azul de habladurías de periódicos y ataca la gestión ministerial de las elecciones, que ha dado una cámara ingobernable.

El ministro de la Gobernación: "Quería su señoría que la hubiera fabricado a su gusto."

El señor Prieto: Es que el Gobierno ha procedido por encima de su señoría, como lo demuestra una carta del señor Gil Robles, publicada en algunos periódicos.

El ministro de la Gobernación: Lo que se dice en esa carta es inexacto.

El señor Gil Robles manifiesta que ya rectificó a su tiempo.

A las nueve y media de la noche se levanta la sesión.

Mutualidad Agraria Palentina

(Contra los Accidentes del Trabajo en la Agricultura)

OBRA FILIAL DE LA FEDERACION CATOLICO AGRARIA DE PALENCIA

¡Labradores! ¡Ganaderos! Cumplid la obligación de asegurar a los obreros en la Mutualidad Agraria Palentina. (Filial de la Federación Católica Agraria de Palencia. Mayor Principal, 15), de accidentes del trabajo en la Agricultura.

No es una empresa o un negocio, sino una hermandad de labradores.

Este año que lleva funcionando, ha satisfecho 52 accidentes de labradores de la provincia.

DELEGADOS. Todos los Sindicatos Agrícolas de la Provincia

LA VIDA EN LA CIUDAD Y PROVINCIA

Información del Gobierno

Sin novedad.

El gobernador civil señor Lamana, manifestó esta mañana a los periodistas que no tenía noticias de interés que comunicar a la prensa local.

Confirma el señor Lamana que el próximo lunes se reunirá en la Audiencia el Tribunal de Urgencia para resolver sobre la causa seguida contra Fabián Vargas y otros, por tenencia de bombas y explosivos y que en días sucesivos se verán las causas seguidas ante el mismo Tribunal, por los pequeños sucesos de carácter social registrados en Osorno y Paredes de Nava.

Dijo por último el gobernador a los periodistas, que las noticias recibidas de los pueblos acusaban completa tranquilidad en toda la provincia.

Un servicio.

El jefe del puesto de la guardia civil de Venta de Baños, participa al gobernador civil de la provincia, que por disposición del Juzgado de Instrucción de nuestra capital, ha realizado varios registros domiciliarios en las viviendas de determinados elementos extremistas residentes en aquella localidad, habiendo practicado la detención de dos afiliados a la C. N. T., que han sido entregados a la disposición del Juzgado, que les tenía reclamados.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Hoy a las siete y cuarto y diez y media de la noche, estreno de **MILADY**, (segunda parte de "Los Tres Mosqueteros").

Mañana domingo funciones a las cinco menos cuarto, siete y diez y media de la noche, exhibiéndose la magnífica superproducción titulada **EL REY DE LOS GITANOS**, por el formidable tenor José Mojica y Rosita Moreno, película **TOTALMENTE HABLADA Y CANTADA EN ESPAÑOL**.

El lunes, estreno de la película **EL AMANECER DE UNA RAZA**.

COMPANIA BONAFE-BALAGUER

El Martes de la semana próxima, presentación de la gran compañía de comedia **BONAFE-BALAGUER**, en la que figura de primera actriz Carmen Sanz y de actriz de carácter, Carmen Cuevas.

Se presentará esta compañía con el estreno de la preciosa comedia en tres actos, de Muñoz Seca, **LOS QUINCE MILLONES**, clamoroso éxito del Teatro María Isabel, de Madrid.

El miércoles **LA CHICA DE BUENOS AIRES**, de Suárez de Deza.

El jueves **LOS HIJOS DE LA NOCHE**, de Navarro y Torrado.

Se abre un abono a tres únicas funciones, a los precios siguientes:

Palcos sin entrada, 45 pesetas. Butaca, con entrada, 9 pesetas. Delantera de Galería, 5 pesetas.

Los señores abonados a la compañía lírica cubana, tendrán reservadas sus localidades hasta la una de la tarde del lunes próximo; pasada dicha hora, la empresa dispondrá libremente de las no recogidas.

Muy pronto **GRAN HOTEL**, la película orgullo de la "Metro Goldwyn Mayer" y 20.000 años en Sing Sing.

Banda municipal

MUSICA

Programa de las obras que interpretará la misma el día 17 de diciembre de 1933 en la calle Mayor, a las doce de la mañana, "Boquerón de Plata", (Paso doble, (2.º premio), P. Cambronero.

"Semblanzas", número 2, danza, número 3 romanza (1.º vez), M. González.

"A Orillas del Danubio Azul", Valses 1.º vez, J. Strauss.

"Corre Mulilla", Paso doble (primer premio), P. Cambronero.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO
— DE —
J. Burgoa Lagunilla
Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Partos
Mayor Pral., números 19 y 21

Anoche en el Ayuntamiento

Se plantea de nuevo en la capital el problema de los obreros sin trabajo

La sesión de anoche.

Anoche, a las siete, celebró su sesión ordinaria semanal, en segunda convocatoria, el Pleno del Excmo. Ayuntamiento.

Preside el alcalde don Salustiano del Olmo y concurren los concejales señores Vena, Rico, Escobar, Casañé, Cardo, Colmenares y Hernández.

El secretario señor Herrero Asenjo, da lectura del acta de la sesión anterior, que se aprueba por unanimidad, como la relación de jornales y facturas de la semana.

Obras y otros.

Se concede permiso para realizar obras particulares a los señores don Leoncio Curieles Urbón, doña Sofía Gutiérrez, don Antonio García Pérez, don Felipe García y doña Asunción García Veas.

El arquitecto informa sobre la fecha del comienzo de unas obras de pavimentación en el pórtico de San Francisco y acompaña la petición de licencia del presbítero don Higinio Gómez Arroyo, a quien se le imponen dobles derechos por haberlas principiado sin el debido permiso.

Se sobreescribe el expediente de un empleado municipal, por no haber encontrado culpa ninguna.

El arquitecto jefe del Cuerpo de Bomberos, señor Camuñas, presenta la cuenta de los derechos de asistencia al incendio de Becerril, que importa 641 pesetas.

Es aprobada y trasladada al Ayuntamiento de dicho pueblo. El industrial don Alberto Arijia solicita que cuando vaque en la Plaza de Abastos el puesto que él cediera a una viuda, que se le conceda nuevamente, lo que se tendrá en cuenta por la Comisión.

Queda el Pleno enterado de la nota de los lotes de abono de la limpieza pública que suman 3.526 metros cúbicos, con un valor de pesetas 14.104.

Se fija en seis pesetas diarias el jornal declarativo de pobreza. Se otorga la licencia que solicita el empleado Domitilo Juan y la ilimitada, a efectos posteriores, al practicante de la Beneficencia municipal don Abilio San grador, que cesa en la misma por haber obtenido la plaza de los Establecimientos provinciales de la Diputación, lo que así se comunicará el respectivo decano.

Se aceptadas las suplencias de la Sala de Socorro por los practicantes don Agustín Mucientes y don Mariano Marcos, con los beneficios consiguientes.

Una moción.

El capitular señor Vena presenta una moción pidiendo que, como el comercio se abre a las tres de la tarde, se autoricen sus salidas por los fieltros hasta las seis; que se rebajen a quince y veinticinco céntimos, sin que se vuelvan a cobrar en la Plaza de Abastos, los impuestos de rodaje, y que en el camino del Municipio que hay entre "Las Arcas" y el Puente Mayor se realice una visita por la comisión y el técnico y se proceda al deslinde y derribo de una tapia para evitar las intrusiones que a su juicio se han cometido.

Defiende su moción que pasa a informe de las comisiones de Hacienda y Policía Rural.

Los obreros sin trabajo.

Agustín Diago y otros compañeros presentan una razonada instancia suplicando que se les facilite trabajo a la mayor brevedad para evitar el hambre de sus hogares.

El alcalde dice que estuvieron con él por la mañana y que conoce su precaria situación, pero que dentro del actual presupuesto no hay disponibilidades. No obstante, y teniendo en cuenta los días tradicionales de la Navidad, que se aproximan, ha pedido una relación de los obreros parados a fin de ver el medio de satisfacerles, para lo cual ha citado a los contratistas de las acequias y de la carretera de circunvalación. Añade que debe autorizarse a la presidencia para hacer la distribución de los obreros que se coloquen en estas semanas, que bien pudieran emplearse en los desescombros del cuartel de San Fernando y en la limpieza de las calles, mientras las comisiones y el arquitecto estudian inmediatamente las obras que hay en proyecto y que disponen de consignación en los próximos presupuestos que comienzan a regir en enero.

Anuncia que excitará al pueblo palentino para que en los días de la Navidad, por vales o bonos, se repartan panes y vacaladas a los necesitados.

El señor Casañé se muestra de acuerdo.

El señor Hernández interviene en el debate, atacando a las derechas.

El señor Casañé agrega que las comisiones tienen solo el carácter de elementos informativos, pero que se puede prescindir de ellas si no se reúnen, actuando el Ayuntamiento por sí solo.

El señor Cardo hace una observación a la presidencia puestole que al dar trabajo se va a establecer una irregularidad, si no se tiene en cuenta que en la oficina de colocación obrera de la Diputación hay inscriptos más de quinientos obreros, la mayoría excelentes operarios. El orden es riguroso y le debe seguir el Ayuntamiento empleando el mayor número posible sujetándose al orden de inscripción.

La presidencia ruega a dicho concejal que le facilite la lista por oficios y número de inscripción.

El señor Casañé estima que ese es el deber de la oficina municipal de colocación obrera en la Diputación y que para los pedidos sea solo el Pleno el que les dé trabajo o aguinaldos, más no por medio de las limosnas de otros, sino con sus propios recursos.

El alcalde queda encargado de solucionar el conflicto con arreglo a los deseos expresados.

Dase lectura de las disposiciones de la semana que afectan al Municipio.

Ruegos y preguntas.

El señor Hernández ruega que se acepte una obra escrita por el empleado de Consumos Francisco Aguado que puede denominarse "Manual del Empleado de Arbitrios" que se dedica al Ayuntamiento, muy útil a todos, y que se imprima si así lo cree conveniente la Comisión de Hacienda a cuyo informe pasa.

Respecto al anuncio de las plazas de inspector de Arbitrios y subjeses de Ronda, se extraña que tengan el mismo programa, debiendo ser más extenso para la primera, lo que explica el señor secretario.

En cuanto a la sustitución de la enseñanza religiosa, como no se llevará a cabo, añade que el Ayuntamiento contrató tres locales, cuyas obras terminan ya, y que, por lo tanto, debe pedir a la superioridad el nombramiento de los maestros necesarios, a lo que responde el señor Colmenares, que va se hicieron los trámites para la creación de las diez y seis escuelas más.

El señor Cardo pide que los empleados vigilen las obras que se realizan y vean si cuentan con el oportuno permiso, pues, hay muchas que no lo tienen.

Acto seguido se levanta la sesión.

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"
Fundada en 1924
Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICION. Análisis Clínicos de Sangre, Espuños, etc. Metabolismo
Calle de la Pasión, números 1 y 3, pral. Apartado 73
VALLADOLID

Palencia al día

Esta mañana se planteó la esperada crisis.

El acontecimiento por estar ya previsto, no es de los que tienen categoría de sensacionales. Ha comenzado el período de consultas y según parece, el próximo martes el nuevo Gobierno se sentará en el banco azul de las Cortes.

Es el caso que tal vez por haber coincido la noticia con un frío verdaderamente glacial, la gente se ha quedado tan tranquila como encogiéndose de hombros ante el acontecimiento que hace unos meses hubiera producido apasionamiento y expectación.

El problema político ha quedado resuelto después del día 19 de noviembre y ya solo falta aguardar la constitución del Gobierno deseado.

De cualquier forma el día de hoy—16 de diciembre—se recordará por dos cosas: el planteamiento de la crisis y la temperatura de varios grados bajo cero que "disfrutamos" los palentinos.

Ni mejores ni peores, sino las únicas realmente eficaces para calmar la tos, son las "PASTILLAS CRESPO".

Una nota de la Alcaidía sobre el paro obrero

AL VECINDARIO

Como verá el pueblo palentino por la reseña de la última sesión celebrada por esta Corporación, vuelve a surgir en nuestra ciudad el problema de los parados, si bien no con la intensidad e importancia de años anteriores; y al surgir el problema nace inmediatamente la necesidad de resolverlo, ya que se trata de un conflicto de humanidad y ciudadanía en que no puede desentenderse nadie que posea un mediano concepto de sus deberes como palentino y como hombre.

En la lista de suscripción que el Ayuntamiento abrió para hacer frente a dicho conflicto figura un buen número de personas que vienen rindiendo una cooperación altamente meritoria, tanto por su constancia como por su cuantía, pero hay omisiones lamentabilísimas de personas que pudiendo cooperar sin gran sacrificio a esta obra de todos, han cerrado sus bolsillos no sólo a la caridad, sino a la justicia, otras que igualmente pueden y deben contribuir con mayor suma de la que tienen asignada, y finalmente en el ramo de los propios obreros que afortunadamente tienen colocación constante, no se obtiene un solo céntimo para aliviar la situación de sus hermanos, habiendo caído totalmente en el vacío el llamamiento que el pasado año hizo esta Alcaldía, rogando a los obreros colocados permanentemente que dedicaran 25 céntimos semanales a esta suscripción. Quiero, pues, hacer resaltar que es un problema real, evidente y grave la existencia en nuestra ciudad de varias familias que carecen de pan, y que es preciso entre todos evitar esa lamentable situación propia de una ciudad que como la nuestra ha tenido siempre un elevado concepto de la hidalguía y de los deberes ciudadanos.

Por ello suplico una vez más a los que no figuran en las listas teniendo posibilidad económica para ello, que se inscriban; a los que pueden mejorar sus cuotas, que las aumenten y a los obreros que gozan de colocación permanente que dejen un pequeño subsidio para los que desgraciadamente y sin merecerlo carecen de pan para sus hijos.

EL ALCALDE

Una iniciativa de la Patronal Agraria

La plausible iniciativa de la Federación Patronal Agraria de tributar un homenaje al benemérito Cuerpo de la Guardia civil, ha sido bien acogida por otras entidades.

Se han recibido adhesiones de la Asociación de Inquilinos de Palencia y de la Defensa de la Propiedad Urbana y se tienen noticias de que otras asociaciones muy importantes de la provincia van a adoptar acuerdos en igual sentido.

LEA USTED
El Diario Palentino

De Hacienda
ANUNCIO

Por el presente se hace saber, que la matrícula de Industrial de esta capital, formada para el próximo ejercicio de 1934, está de manifiesto en esta Oficina, durante diez días, contados desde la publicación de este anuncio, para que los interesados puedan enterarse de su clasificación y cuota y hacer dentro del mismo plazo, las reclamaciones que estimen oportunas.

Palencia 16 diciembre 1933.

El Administrador de Rentas Públicas, Enrique Buil.

R. GUTIERREZ CABEZA

De la «Casa Salud Valdecilla» Enfermedades de la Piel, sífilis y venéreas. Medicina general. Fisioterapia, Análisis de sangre, líquido cefalorraquídeo y orina. Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6.

Mayor, 142.—PALENCIA

Si la Inés del gran Tenorio en estos tiempos viviera le mandaría a Don Juan que de postín se pusiera; y sin temor a engañarnos, para conseguir tal fin, tendría que ser cliente de la Casa de Martín.

Abrigos, Gabardinas, Chacos, Sombreros de señora y caballero, Guantería. Mayor, 78.

LEA USTED
EL DIARIO PALENTINO

Una iniciativa de la Patronal Agraria

La plausible iniciativa de la Federación Patronal Agraria de tributar un homenaje al benemérito Cuerpo de la Guardia civil, ha sido bien acogida por otras entidades.

LEA USTED
El Diario Palentino

Sucesos en la capital

Las cosas que ocurren: Una reyerta.—Un robo y otras raterías de poca importancia

Una reyerta.

Sobre las once de anoche, se originó por cuestiones particulares, una reyerta en la cantina que Aventino Alonso tiene establecida en la calle de Alonso Fernández de Madrid, incidente en el que intervinieron el dueño del establecimiento y los vecinos de nuestra ciudad Guillermo Herrero, Valentín Lora y Emilio Sánchez González.

Este último resultó lesionado, siendo asistido en la Casa de Socorro de una herida contusa en la región parietal derecha y de varias erosiones en la mano del mismo lado.

El sereno municipal del distrito, intervino, consiguiendo apaciguar a los contendientes y acompañado después al herido a la Casa de Socorro para que se le prestase asistencia facultativa.

Se denunció el hecho ante la Comisaría de Vigilancia y desde este centro ha sido cursada la denuncia al Juzgado municipal.

Detenidos por hurto.

Por los agentes de Vigilancia fueron ayer tarde detenidos los jóvenes Florencio B. Lique y Indalecio Díez Albillo, ambos de 16 años, los cuales intentaban vender a bajo precio unos cuantos kilogramos de plomo, que momentos antes habían sustraído en un corral de la calle de Berruguete, donde se hace la fundición para las linotipias de EL DIARIO PALENTINO.

Los detenidos han sido entregados a la disposición del Juzgado municipal.

Una denuncia.

Ante la Comisaría de Vigilancia se ha presentado hoy el vecino de esta población Cristóbal Blanco Meléndez, de 35 años, denunciando que durante el pasado mes de agosto, le sustrajeron de un carro de su propiedad, que estaba parado en la Avenida de la República Argentina, una cadena, valorada en 25 pesetas.

Esta mañana observó que la referida cadena la tenía a la venta en su puesto de chararrería, el vecino de esta ciudad Antoliano Nieto, que se ha negado a hacerle entrega del objeto sustraído.

Carnet de Sociedad

Se ha celebrado con íntima solemnidad la entronización del Sagrado Corazón de Jesús en el domicilio de nuestro estimado amigo don Ambrosio Tejedor y doña Gaspara Rodríguez, dueños de la acreditada Fonda "La Rosario", apadrinando el acto don Almaquio López y la señorita María Amparo Tejedor, y oficiando el culto presbítero don Felipe Martín. Concurrieron a la consagración de "La Rosario", entre otros las simpáticas señoras Maura Fonturbel, María Rodrigo, Pilar Peláez, Ernestina González y Anunciación Tejedor, con los jóvenes y señores don Jesús Saldaña, don José Gallego, don Valentín Míguez, don Antonio Tamayo y señora, don Emiliano Vélez, don Félix Pérez, don Julián Hernández, don Arsenio Aldea, don Francisco Plata y don Félix Gutiérrez.

Felicítamos a don Ambrosio Tejedor que de ese modo ha rendido culto en su Fonda "La Rosario" al Corazón de Jesús, dando pruebas de su acendrada religiosidad.

Junta de Inspectores.

En la mañana de hoy celebró su Junta ordinaria la Junta de inspectores de Primera Enseñanza, para tratar de la marcha de esta en la provincia y resolver algunos asuntos pendientes de dictamen.

También trataron de la confección del próximo número del Boletín de Educación.

Creación de escuelas.

Se han creado definitivamente las siguientes escuelas: 259 unitarias de niños; 319 de niñas; 226 mixtas servidas por maestras; y 121 de párvulos. En total 1.014.

De la provincia
Astudillo

Días pasados tuvimos el gusto de saludar al culto inspector provincial de Correos, don Antonio Covos Angulo.

Durante su visita pudo comprobar los excelentes servicios prestados por los empleados de esta administración, don Rafael de la Rosa y don Antonio Herrero, a quienes felicitó efusivamente.

—Ha tomado posesión de la escuela nacional de niñas, la profesora doña Felisa Fierro Palmero natural de Villada.

La deseamos grandes éxitos en su nuevo cargo.

LEA USTED
EL DIARIO PALENTINO

De la vida municipal

El paro obrero.

Esta mañana una comisión de obreros parados, en nombre y representación de sus compañeros, se entrevistó con el señor alcalde para facilitarle datos y nombres que no estaban incluidos en la lista que se formó, la cual fué rectificada por ambas partes.

El señor Del Olmo manifestó a la citada comisión que en los dos semanas venideras solo se podían colocar doscientos obreros en cada una, hasta el próximo mes de enero.

Mesas y sillas.

Para dotar debidamente al nuevo Comedor Escolar y a la Sección de párvulos que se establecen en el Grupo Escolar de Modesto Lafuente, se abrió un concursillo entre los carpinteros de la ciudad, a fin de adquirir veinte mesas planas rectangulares y 160 sillas de consistencia parecidas a las llamadas de cocina.

Las condiciones del concursillo se darán a conocer en las oficinas del Municipio.

Se abre un concursillo entre los carpinteros establecidos en la plaza, para la construcción de veinte mesas y ciento sesenta sillas con destino al Comedor Escolar Oficial.

Los industriales que desearan concurrir al mismo, presentarán sus proposiciones en pliego cerrado en la Secretaría de esta Corporación, antes de las doce de la mañana del día veintitrés del actual.

De la forma, dimensiones, clase y demás características de dichas mesas y sillas, podrán informarse en dicha Secretaría durante las horas hábiles de Oficina, hasta el día indicado, en que se procederá a la apertura de pliegos ante el señor teniente alcalde presidente de la Comisión de Gobierno y concejales que al efecto designe la Alcaldía.

Palencia 16 diciembre 1933.
El alcalde, Salustiano del Olmo.

Vida religiosa

SANTA IGLESIA CATEDRAL

Día 17 de diciembre: Domingo III de Adviento.

Desde las seis y media hasta las ocho y media, Misas rezadas de media en media hora con lectura y explicación del Santo Evangelio.

A las diez, Misa conventual con sermón, que predicará el M. I. Sr. D. Paulino Gallardo Canónigo.

A las doce y media, Misa rezada en el altar del Trascoro, explicando el Santq. Evangelio, predicando el M. I. Sr. D. Matías Alonso, Canónigo.

En todas las Misas y en la forma acostumbrada, se hará la Colecta que de este día como tercer domingo de mes se destina por disposición del Rvdmo. Prelado para los fines de la Instrucción Religiosa, y por la tarde para la Acción Católica.

La Junta del Apostolado de Oración, solicita a cada una de sus asociadas, asistan mañana a la misa de comunión que se celebrará a las ocho y por la tarde a los cultos que a las seis tendrán lugar en la misma iglesia con motivo de la clausura de la Semana de Acción Social Católica.

NUESTRA SEÑORA DE LA CALLE

Iglesia parroquial de San Antolín y Nuestra Señora de la Caridad. Mañana domingo empezarán las misas a las seis hasta las once y media cada media hora. La Asociación de la Misericordia del Carmen, celebrará la Misa de Comunión a las ocho.

Los cultos de esta parroquia, se primen en esta parroquia, el fin de que asista el mayor número de fieles a la S. I. Catedral.

AGUSTINAS RECOLETAS

El lunes 18, fiesta de la Exaltación de Nuestra Señora y institución de la Iglesia conventual de Religiosas Agustinas Recoletas, tendrá lugar en la misma capilla función religiosa con Misa cantada a las diez y media de la mañana y ejercicio Eucarístico a las cinco y media de la tarde. Sermon que predicará don Zacafrán Gama Martínez, Coadjutor de la parroquia de San Antolín y Nuestra Señora de la Calle, en esta capital.

Semana de Acción Católica

LA LECCION DE ACCION CATOLICA... de ayer dió su quinta... de culto propagandista...

exponiendo el con... organización y su nece... toda obra en que inter...

En este día como remate de la Semana social de Acción Católica...

Por la tarde, a las seis, ejercicio de la Hora Santa en conmemoración del XIX centenario...

Nueva Gran Cerámica Ladrillos, tejas planas y curvas, baldosines, tubos, etc., etc.

Para su cocina, estufa o calefacción, exija siempre antracitas de SAN LUIS

ALMACENES DAVILA Arbol del Paraíso, 11. Teléfono, 150. Sucursal: Mayor, 189.

Curación de las Hernias

INTERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado, Sr. TORRENT, estará en PALENCIA...

ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS: Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos...

NOTA.—Dicho especialista estará también en León el día 20 en el Hotel Oñden, en Valladolid el día 22 en el Hotel Imperial, y en Salamanca el día 23 en el Hotel Universal...

Hay que apoyar a la Sociedad Filarmónica de Palencia

¿Cuándo se inaugura el curso de concierto?—Esta pregunta la hemos oído repetidas veces a nuestros filarmónicos...

Desearo a toda costa subsista esta Sociedad apesar de todas las dificultades económicas, preferimos, nos dicen, pocos y excepcionales conciertos...

Colegio del Secretariado local

La Junta directiva de este Colegio, en sesión ordinaria del día 4 del presente y en cumplimiento del acuerdo de la última Asamblea general...

Presidente, don Aurelio Cano Gutiérrez, secretario del Ayuntamiento de Frechilla...

Palencia 15 de diciembre 1933. El secretario, Félix Franco Juárez.

SANATORIO QUIRURGICO

Nuestra Señora de la Piedad QUINTANILLA DE LAS TORRES (PALENCIA) Este sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía...

E. ROBLES CEBRIAN

Médico del Hospital de San Juan de Dios y Dispensario Azúa de Madrid Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas. Sífilis. Vias Urinarias.

AGUAS minerales naturales

EL MEJOR PURGANTE CARABANA

Proprietarios: HIJOS DE J. R. CHAVARRI. Lealtad, 12.-MADRID

Purgantes Depurativas Antibiliosas Antiherpética

ANUNCIOS ECONOMICOS

AGRICULTORES! Cuando desee adquirir abonos minerales simples y compuestos, comóvalos en mi almacén...

ACEITUNAS. Por recibir en depósito dispongo de grandes cantidades y vendo a precios MUCHO MAS BARATO QUE NADIE.

MANDARINAS superiores de 1 a 3 pesetas ciento. Melones, aun quedan algunos desde 40 a 80 céntimos kilo.

MOTORES PARA TODOS LOS USOS. De gasolina y eléctricos de todas las potencias de las marcas "BERNARD" y "SIEMENS"...

SE VENDEN MADERAS NACIONALES Y EXTRANJERAS. Machonaje en todos los gruesos y largos. Barrotillo y Ripia, tablas y tablones de carpintería.

CITROEN, cinco caballos, buen uso, marchando bien, se vende en Villarramiel. Benedicto Sánchez.

DISPONGO de grandes existencias de pasas, nueves, castañas, dátiles, granadas, galletas y otros muchos artículos propios de la temporada.

CASA. Se vende una casa situada en las Puertas del Río, número 7. Para tratar en la misma con Victorino Carpintero.

TURRONES de todas clases, disponemos del mayor surtido solamente en artículos de toda garantía, visite las Sucursales ORTEGA si desea adquirir especialidades.

AVISO. Se hace saber al público que en la calle Manflorido, número 5, se ha establecido Casa para Ortega, que trabaja en toda clase de ropa blanca.

APARATO de cine de bombilla, bobinas de 250 a 300 metros, paso universal, propio para colegio o casino, en estado nuevo.

VENDENSE de 5.000 a 6.000 plantones de chopo lombardo, cuatro años cinco metros. Esteban Gutiérrez, Remedo de la Vega.

CASA, situada en el camino del Cristo del Otero, se vende en buenas condiciones. Para tratar con el conserje del Teatro Principal.

A VESTIR medio de balde, sigue la gran liquidación con nueva rebaja de precios en todos los artículos de confecciones y géneros de punto.

BACALAO ESCOCIA ROKALL, la mejor calidad conocida, tamaño crecido, especial para los próximos días, las Sucursales ORTEGA tienen siempre los artículos más selectos.

SE VENDEN nueces, pequeñas y grandes partidas en el almacén de legumbres de Andres Morales, Palencia. Precios desde 50 céntimos hasta peseta kilo, clase buena y escogida.

RADIO Aparatos de 5 válvulas desde 225 pesetas incluido reductor. JULIO DE LA FUENTE MAYOR, 2 GARAGE PALENCIA

Asociación de Inquilinos de Palencia CONVOCATORIA Para la Junta general extraordinaria que deberá celebrarse el día 17 del corriente mes...

VINOS y LICORES JEREZ DULCE Y SECO MALAGA MOSCATEL OPORTO MADEIRA CHAMPAGNES ESPUMOSOS BORGONA SAUTERNES BENEDICTINE ANIS DEL MONO OJEN MORALES RHUN NEGRIJA MARIE BRIZAR COINTREAU WHISKY KUMMEL CREMAS, ETC.

El Banco Hipotecario de España Concede préstamos amortizables libres del impuesto de utilidades, primera hipoteca, sobre fincas rústicas, montes, y urbanas en las capitales de importancia, y sobre las de nueva construcción.

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

El domingo 17 del actual y a las cuatro de la tarde, celebrará junta general ordinaria este Centro, por lo que se ruega a los socios del mismo su asistencia. Palencia diciembre 1933.

VENDO máquina cine de bombilla, paso universal, 76 butacas y se arrienda la cal para el mismo, entarimado de 118 metros cuadrados. Motor de gasolina de 6 H.P. dinamo y acumuladores. Para tratar, en Sahagún, con Bonis P. D.

Lucio González E. de Medina CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta Plaza. Barrio y Mier, 14. principal PALENCIA

Como dijo el inmortal Shakespeare: «no es oro todo lo que reluce» Si el bardo de Avón tuviese hoy que comprar una estilográfica no lo haría en cualquier sitio. Su gran clarividencia y comprensión le haría ver que no todas las plumas que parecen buenas lo son; que las plumas de infimo precio tienen que ser plumas de inferior calidad y de pésimo comportamiento. El surtido y calidad de las plumas estilográficas que presenta la Papelería Medina le garantizan a V. una buena compra.



SE VENDE mostrador de alpacá, propio para cantina, café o bar. Informes, Bar Casero, Mayor Principal, 178.

MUCHACHA muy formal, sabiendo bien de cocina, se necesita. Darán razón en la calle Mayor, número 108, piso tercero.

SE VENDEN 100 ovejas nuevas y sanas, criadas en casa, pariendo, y cinco chivas. Para verlas, Gregorio López, Rivas de Campos.

SE VENDE camioneta seminueva Chevrolet, seis cilindros, facilidades en el pago. Informes en esta Administración.

CHORIZOS DE CANTIMPALLOS, muy superiorísimos y a un precio excepcional, por su buena clase, si quiere economizar y consumir solamente artículos de toda garantía compre en las Sucursales ORTEGA, donde su dinero vale más.

Luis G. Monge de Medina CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO Y ABOGADO Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta Plaza. Menéndez Pelayo, 25. segundo, izquierda. PALENCIA

Don Alejandro Lerroux encargado de la formación de un Gobierno netamente republicano

El jefe de los radicales visita a los señores Martínez Barrios, Alba, Cambó, Martínez de Velasco y Maura

DECLARACIONES DE MAURA

El jefe de los republicanos conservadores, don Miguel Maura, al salir de Palacio dijo que es notorio que no puede irse a la formación de un Gobierno mayoritario.

Se tiende a constituir un gabinete minoritario integrado solamente por radicales.

Los republicanos conservadores—añadió Maura—acatan las decisiones de la más alta magistratura del país, pero por grandes que sean los prestigios de las personas que vayan a constituir el nuevo gabinete, sólo podrán sostenerse en el Poder con el apoyo de los republicanos de izquierda y principalmente socialistas o gobernando al dictado de las derechas que no han acatado el régimen.

En el primer caso se gobernaría en contra de la voluntad de la mayoría de los españoles.

En el segundo, el Gobierno tendría que ceder continuamente a las demandas y en algunos ca-

sos exigencias de las derechas que mantienen íntegramente los postulados esgrimidos durante la campaña electoral, algunos de los cuales atacan al decoro y dignidad de la República.

Ese Gobierno sólo tendría vida estéril y efímera, sirviendo su presencia en el banco azul para lo que se llama "juego" de la política.

El último movimiento anarco-sindicalista, cuarto de la serie que ha padecido la República, exige que por el buen nombre de España, se ponga a sus autores e inductores en la imposibilidad de que repitan tales atentados.

Por esta y otras razones, es tiempo necesaria la formación de un gobierno mayoritario con programa concreto y definido.

En el caso de que se intente la formación de un gabinete minoritario, no tendría la asistencia del partido republicano conservador.

Además esta solución puede acarrear el descrédito del régimen parlamentario.

No obstante anunció el señor Maura al jefe del Estado, que los conservadores no serán obstáculo al ensayo que se pretende realizar.

OPINION DE MELQUIADES ALVAREZ

El jefe del partido republicano demócrata, don Melquiades Alvarez, aconsejó la formación

de un Gobierno de concentración republicana, del que debe ser eje el partido radical, ampliándolo hacia las fuerzas de derecha que reconozcan y acaten el régimen.

La misión de este Gobierno debe dirigirse a rectificar los errores pasados haciendo una política de atracción de los indecisos al campo republicano.

OPINION DE MARTINEZ DE VELASCO

El jefe de la minoría agraria, señor Martínez de Velasco, aconsejó la formación de un Gobierno de concentración republicana, presidido por don Alejandro Lerroux, el cual contaría con el apoyo de todos sus amigos políticos para que con toda dignidad pudiese vivir en el Parlamento, realizando una labor fecunda de defensa de los intereses del país.

Cuando las Cortes estén convencidas de la necesidad de reformar algunos preceptos constitucionales, ellas mismas deben acordar su disolución.

OPINION DE GIL ROBLES

El jefe de Acción Popular Agraria al salir de Palacio rodeado por los periodistas a quienes dijo:

—He aconsejado al presidente de la República la formación de un Gobierno presidido por don Alejandro Lerroux, a base de radicales y con la colaboración de otros sectores de la Cámara, ampliando aquella a los grupos de derecha, llegando incluso al que preside el señor Martínez de Velasco.

No son estos momentos los más adecuados para la formación de un Gobierno por de derechas.

En lo sucesivo las derechas

podrán aceptar la responsabilidad del gobierno y colaborar con plena lealtad en los gobiernos del régimen que el pueblo ha elegido, sobre cuyo problema no se ha consultado al país.

Las actuales Cortes deberán prolongarse hasta que se disolvieran por voluntad propia, abor-dando entonces el país el tema de la reforma de la Constitución.

LLEROUX ENCARGADO DE FORMAR GOBIERNO

A las tres de la tarde acudieron los periodistas al domicilio particular del Presidente de la República.

Allí les dijeron que el señor Alcalá Zamora marcharía seguidamente a Palacio.

Minutos antes de las cuatro entraba en el Palacio Nacional el jefe de los radicales, don Alejandro Lerroux.

Poco después el Presidente de la República, señor Alcalá Zamora.

A las cuatro y cuarto abandonó Palacio el señor Lerroux, rodeándole los periodistas, ante quienes hizo las manifestaciones siguientes:

—Se me ha encargado la formación de un nuevo gobierno netamente republicano, sobre la base del partido radical con la extensión hacia su derecha, que permitan las transacciones entre los partidos y con la solemnidad explícita de su adhesión al régimen.

Me propongo visitar en primer lugar al jefe del Gobierno dimisionario señor Martínez Barrios y a continuación a los señores Alba, Cambó, Martínez de Velasco y Maura.

VISITAS A MARTINEZ BARRIOS Y MAURA

El jefe de los radicales se trasladó de Palacio a la Presi-

A. PASCUAL HIGELMO

MÉDICO CIRUJANO del Hospital de San José y Santa Adela (Cruz Roja), del Instituto Rubio (Madrid); y del Hospital de Palencia

RAYOS X. Electroterapia. Rayos Ultravioleta. Mayor Principal, 28, 2.º CONSULTA de 12 a 2 y de 3 a 5 SANATORIO. Consulta en Villamora, miércoles y domingos.

MARTINHO

Presenta los turrones de más perfecta elaboración Clases de más fama. YEMA—ALICANTE (Imperial), JIJONA (Extra), CADIZ—TORTAS DE ALMENDRA y la especial Pasta de Almendra, para sopa.

Compre TURRONES MARTINHO en Casa TARRERO Comestibles Finos. PALENCIA

Grandes descuentos en paños de abrigo muy baratos...

Le conviene a usted verlos Economizará dinero

CALVO y PICALLO

Económicos Sólidos Resistentes

Calzados EL RAYO

Calzados EL RAYO

Calzados EL RAYO

No compre sin visitar antes CALZADOS EL RAYO

Mayor principal, 47

encia, donde celebró una breve conferencia con el señor Martínez Barrios.

Después se trasladó al domicilio de don Miguel Maura, con quien habló breves momentos.

A la salida dijo el señor Lerroux a los periodistas:

—El jefe de los conservadores mantiene su conocida actitud. Me ha explicado su posición con toda clase de consideraciones, pues desde antiguo somos buenos amigos.

No me concede la colaboración personal, pero si los diecinueve votos del partido conservador como si fueran radicales.

El señor Lerroux dijo que se trasladaba al Hotel Ritz para conferenciar con Cambó.

MAURA Y LOS PERIODISTAS

El jefe de los conservadores recibió a los periodistas diciéndoles que el señor Lerroux, para la política republicana que reclama el país, puede contar con el apoyo parlamentario de las fuerzas que acudilla.

CAMBO NO OFRECE COLABORACION PERSONAL

Madrid.—Don Alejandro Lerroux acudió al Hotel Ritz para entrevistarse con el señor Cambó.

A la salida dijo a los periodistas que el jefe de la Liga le había ofrecido todo el apoyo de su partido, aunque de momento no estimaba oportuno colaborar personalmente en el Gobierno, hasta que quede solucionado todo lo referente al Estatuto Catalán.

Pasadas estas circunstancias sería posible colaborar personalmente en el Gobierno.

MARTINEZ DE VELASCO OFRECE LA COLABORACION PARLAMENTARIA DE LOS AGRARIOS

Madrid.—El señor Lerroux se trasladó a continuación al domicilio del jefe de la minoría agraria.

AMA DE CRIA, se necesita para casa de los padres. Darán razón, Doctor Cajal, C. izquierda.

Notas militares

Ha sido destinado a la Dirección General de la Deuda y Cajas Pasivas, el pundonoso comandante del Batallón de Infantería Ciclista, don Julián Paredes García de Celada.

Para despedir a tan digno jefe, se reunió en fraternal comida en el Hotel Castilla, la oficialidad del Batallón, reinando durante el acto la mayor cordialidad y camaradería.

A los postres el teniente coronel don Primitivo Peire, ofreció el agasajo al comandante Paredes, resaltando sus dotes de caballerosidad y rectitud y haciendo presente el sentimiento de la oficialidad por la marcha de tan pundonoso jefe, así como la satisfacción por la distinción de que ha sido objeto.

Con sencillas palabras, el señor Paredes agradeció el agasajo, despidiéndose cordialmente de la oficialidad.

Por nuestra parte, unimos nuestra felicitación al comandante Paredes, al mismo tiempo que lamentamos su marcha de entre nosotros.

El tiempo que hace

BAROMETRO 691.3
A las 18 de ayer, 691.3
A las 8 de hoy, 691.3

TEMPERATURAS 07
Máxima de ayer, 33
Mínima de hoy bajo cero, 33

DIRECCION DEL VIENTO 0
A las 18 de ayer, N.
A las 8 de hoy, N.

José Villanueva Sagredo

Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos. Horas de Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6. ha trasladado su consulta al número 16, de la calle Valerín Calderón, (antes San Juan).

E. GONZALEZ RUBIO

DENTISTA (FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA) PALENCIA CONDE DE GARAY, NUM. 11. Consulta en Astudillo los domingos

Miguel Cebrían Nájera
Consultorio Médico
Calle Mayor Principal, 118 2.º
Consulta de 11 a 1

DE PRIMERA HORA

DICE EL SEÑOR RICO AVELLO

El ministro de la Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas, dándole cuenta de que continuaban en diversos puntos de España los hallazgos de armas y explosivos, practicando la fuerza pública numerosas detenciones.

Dijo que se había detenido al autor de un incendio en el Ayuntamiento de Pollos (Valladolid), llamado Juan Díaz Pérez.

Añadió que tenía que comunicar una noticia triste: el vuelco en la provincia de Zamora de un auto ocupado por don Alejo Rodríguez Cadarso, rector de la Universidad de Santiago, amigo suyo y diputado a Cortes.

Refiriéndose al conflicto de camareros, manifestó que le habían visitado los representantes del gremio de hoteles de Madrid, para manifestarle que a pesar de la huelga del personal, ellos no habían cerrado y que en todo momento estaban al lado del Poder público. Hacían esta aclaración porque en la orden de reapertura se incluye a los hoteles.

Contrasta esta actitud con la de los dueños de cafés y bares,

menos reflexiva y contra sus propios intereses. Parece que en el día de hoy han acordado abrir sus establecimientos.

Manifestó, por último, que el Consejo del Banco de España celebrado hoy, ha acordado contribuir con 75.000 pesetas a la suscripción nacional que se organice en favor de las familias de las víctimas habidas en la fuerza pública durante los últimos sucesos.

APERTURA DE ESTABLECIMIENTOS

Madrid.—Los dueños de cafés y bares han acordado abrir hoy sus establecimientos, aceptando transitoriamente la fórmula del ministro de Trabajo.

DECLARACIONES DEL SUBSECRETARIO DE GOBERNACION

El señor Azcárate ha manifestado que de la última intención anarcosindicalista, se desprenden enseñanzas, que deben aprovechar los nuevos gobiernos.

Hay que acabar con todas las organizaciones que viven fuera de la ley, pues una colectividad no puede subsistir, si solo tiene que preocuparse de su paz material.

OCULISTA YAGÜES GARCIA

TRASLADO SU CONSULTA A BOCA-PLAZA, 4, 1.º ESQUINA a MAYOR PRAL (Encima del Bar Palentino) PALENCIA

NOTICIAS

El Regente de la Imprenta Provincial, don Pantaleón Soto, ha tenido la gentileza de obsequiarnos con algunos de los ensayos tipográficos realizados por los aprendices de dicha Imprenta y que figuran en la II Exposición iniciada por el señor Soto.

Todos los trabajos que figuran en ella, constituyen un magnífico alarde de pulcritud y buen gusto tipográfico, destacando algunas composiciones que reproducen la Iglesia de San Miguel, el Castillo de Belmonte de Campos y preciosos paisajes.

La Exposición pone de relieve el celo y competencia con que el señor Soto dirige la Imprenta Provincial y el entusiasmo de los aprendices por asimilar las enseñanzas tipográficas que se demuestra en los admirables trabajos.

Al agradecer la gentileza del señor Soto, le felicitamos muy efusivamente por el merecido éxito que está alcanzando con tan notable Exposición.

S. MORO

De la Casa Salud Valdecilla e Inclusa Provincial de Santander Especialista en enfermedades de los niños. Medicina general RAYOS X

Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6 Muro, 21, 2.º izquierda PALENCIA

Letras de luto

Anoche falleció en nuestra ciudad la respetable señora doña Liboria Retuerto, viuda de Montiyuelo.

La desgracia, al ser conocida por sus amistades, produjo profundo sentimiento por las bondades que atesoraba.

El acto del sepelio se verificó en la tarde de hoy, constituyendo una sentida manifestación de duelo.

A sus apenados hijos y particularmente a nuestros buenos amigos, don Agustín y don Mariano, hijos políticos y demás querida familia, hacemos presente el testimonio del más sentido pésame por la desgracia que hoy les aflige, deseándoles la necesaria resignación cristiana para sobrellevarla.

LA PREVISORA HISPALENSE

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS GENERALES. VIDA, INCENDIO y ROBO ACCIDENTES y RESPONSABILIDAD CIVIL

DELEGACION PARA PALENCIA Y SU PROVINCIA ALIPIO DIEZ CALLEJA

OFICINAS, MAYOR PRAL. 142 TELEFONOS NUMEROS. 362 y 168

¡REGALOS!

Durante este mes de Diciembre EL SIGLO XX

REBAJA...

CONSIDERABLEMENTE todos los PAÑOS DE ABRIGOS, y REGALA

A toda cliente que adquiera un corte de abrigo y cuyo importe de compra sea de 50 pesetas en adelante UN PRECIOSO LAZO DE PIEL PARA EL CUELLO

expuestos en los escaparates

EL SIGLO XX

También ofrece dichos cuellos por el irrisorio precio de 2.90 pesetas (cuyo verdadero precio es de 5.50 pesetas), a cuantas clientes hayan adquirido anteriormente, abrigos por el valor señalado.